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Kl'ófitethetni helyben 
TBLEGüi K.f LAJOS 4e iq, 
08 ATHT KAROLT kőnye-
kereekedélében é> a kiadóhlea- 
»lban KUTA8I IMRE könyv- 
ayomdéjíban i a^peitahlvatalek

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt66 közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű g többször* 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beigta 

tágért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 10 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTAS! I. könyv­
nyomdájában,valamint ZIOHEK- 

MAN H. kczv. irodájában is.

Név nélkül vagy bórmenteílenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Az utói só ajándék,
(?) A szeretet ünnepe már a küszöbön 

van. Az emberek gyöngéd érzete, kiváló 
ünneppé emeli ezt s rendes szokássá lett, 
hogy ajándékokkal lepik meg egymást. Jó-e 
vagy rossz szokás, az nem tartozik ide, hi­
szen a gyarlóságot legyezni szokás s apró 
ajándékok erősítik a barátságot.

Ha igaz a közmondás féle, akkor na­
gyon erős lehet a kormány és nemzet kö­
zötti viszony, mert oly ajándékokkal hal­
mozta el az utóbbi időben a Tisza kor­
mány egész országunkat, melynek lekötele­
zd hatása évek múlva is nyilatkozni fog.

Csak hogy az a hatás olyan végtelen 
szomorú, hogy sírni fognak egykor és talán 
nem soká nem csak az utódok, de a jelen­
kor élő emberei is.

Évek sora óta nyerjük a kormánytól 
az ajándékokat s a tervszerüleg elbénitott 
nemzet a kétségbeesés türelmével fogadja a 
nem kívánt, de rákötött ajándékokat, me­
lyek valóban sokkal félelmesebbek, mint 
képzelni lehet.

A képviselőház mostan már szünetel. 
A honatyák haza vonultak s kiki a saját 
otthonában élvezi a nyugalmat, a téli esték 
apró, de számos örömeit. Hát hiszen jól te­
szik, nincs semmi szavunk ellene, mert 
egyik fél kifáradhat a kormány szolgalelkü 
támogatásában, a másik ellankadt a hosz- 
szu küzdelemben, melyet a kormány ellen 
folytatni kényszerítve van a nemzet jobb 
sorsa érdekében.

Titáni küzdelem az, melyet elismerés
kisér, do fájdalom egyéb semmi sem !

Pedig a nemzet mennyire eped már, 
hogy megvalósuljanak azoknak nemes tö­
rekvései, a kik gátat akarnak vetni a kor­
mány ama működése elé, raelylyel lejtőre 
vitték a nemzet ügyeit s a melyen szédítő 
gyorsasággal fog a megsemmisülés örvényé­
be rohanni az ország népe annyival is in­
kább, mert megfoghatatlan könnyelműség­
gel segítik elő a kormánypárti képviselők 
gondatlanságai.

Most is újabb adókkal lett a nép meg­
terhelve ; oly adóval, melyet a kormánypárt 
nem tart a népre nézve tulterheltnek, de a 
mely még is oly jelentékeny, hogy elvise­
lése kipróbálja a nemzet fogyó türelmét.

Évek óta halljuk hangoztatni, hogy a 
pénzügyi egyensúly helyreállittatik állam- 
háztartásunkban; évek óta szenvelgi a Tisza 
kormány, hogy az óriási deficzitet elenyész- 
teti s ime évről-évre sulyosb adókkal ter- 
heltetik a nép, mely a kétségbeesés sötét 
megnyugvásával fogadja az atyáskodó kor­
mány ajándékait.

Szörnyű ajándékok, a melyeknek úgy 
látszik se vége se hossza.

Vájjon meddig tart ez ? Mi meg va­
gyunk győződve, hogy nem soká üt az 
utólsó óra és nehéz kimondani, de már két­
ségtelen, hogy az utólsó ajándékot nem ké­
sik megadni a kormány nemzetünknek és 
ez az utólsó ajándék a koldusbot 
leend s eljő az idő, a mikor bekövetkezik 
a szomorú helyzet, midőn a magyar nép 
nem találja fel a hazában honát!

Pusztulás, nyomorúság mint veszélyes 
pestis terjed hazaszerte. Az anyagi elszegé­
nyedés lidércz-nyomáskép nehezül a nemzet 
nagytömegére s a kormány "nem gondol az­
zal, hogy a szenvedő népnek kezet nyújt­
son és elvezesse arra az útra, a melyen az 
anyagi boldogulás reménye valósulhatna.

Beszélik, hogy a magyar nemzet nincs 
oly szivrázón nyomom helyzetben, mely ag­
gódásra adhatna okot! Boldog könnyen hí­
vők, kik mindent rózsaszínű szemüvegen 
néztek! Csak mennének ki a nép közzé, 
csak éreznék az élet igazi súlyát, csak néz­
nék meg, hogy mint lüktet a nemzet vér­
ere .. . akkor, akkor meg tudnák, hegy 
egy szörnyű lótérti küzdelmet folytat a jobb 
jövöt kiérdemelt nép, mely óriási harezban 
a kétségtelenül vesztes fél csakis ő lehet!

Szomorú dolog a mit vázolunk, de

sokkal szomorúbb, hogy ez a való s már 
halljuk a kormány kopogtatását, inelylyel 
az utólsó ajándékot nyújtja!

Feleljenek a történelem itélőszóke előtt 
a következményekért!

— A német trónörökös Rómában. Meg­
történt a nagy világtörténeti esemény. A né­
met császári trónörökös ma bevonult Rómába. 
Az eső elverte ugyan a külső pompa és ün­
nepélyességek nagy részét, de azért maga az 
esemény jelentősége nem szenvedett csorbát 
semmiben. Még sokáig magyarázni fogják ez 
ut valódi fontosságát a hivatalos és nem hiva­
talos irók. Tüntetés-e ez a látogatás a pápa­
ság mellett vagy ellen ? azt csak a jövő lógja 
kimutatni. Annyi bizonyos, hogy olasz részről 
mindenáron azon erőlködnek, hogy elhitessék 
a világgal, hogy e látogatásban a német csá­
szárság barátságát akarja kifejezni a Rómá­
ban egyesült Olaszország iránt. Másrészt azon­
ban a Vatikánnál is megtörtént Schlözer köz­
vetítésével a megegyezés a pápánál teendő 
tisztelgésre nézve. Ez ügyben érdekesnek tart­
juk felemlíteni az olasz lapok kővetkező hí­
reit : A Bersaglieri azt állítja, hogy Jacobini 
bibornok azt követelte, hogy a német trón­
örökös ne tartson hivatalos bevonulást Ró­
mába, ne szálljon a Quiriuálba s mikor a pá­
pához megy tisztelegni, a porosz nagykövet­
ségből induljon el. Schlözer a két első pontot 
hatáskörén kívül állónak mondotta; ellenben 
késznek nyilatkozott a harmadik pontra nézve 
illetékes helyen jelentést tenni. — A Voce 
della Verita azon nézetének ad kifejezést, 
hogy a pápa azért fogja fogadni a német 
trónörököst, habár ez a Quirinálban lesz 
szállva, mert a trónörökös protestáns. Az 
osztrák császárt mint katholikust ily helyzet­
ben semmiesetre sem fogadná. — A Cap. 
Fracassa ismétli azon hirt, hogy a trónörökös 
római útja folytán az olasz királyi pár Ber­
linben fog látogatást tenni

— A ezopf. János főlierczeg tudvalevő­
leg fel fog mentetni a bécsi táborkari tanfo­
lyam és a XXV. hadosztály parancsnoksága 
alól s a linczi III. hadosztály vezényletét ve­
szi át. Erre vonatkozólag a „P. Ll.“-ban a kö­
vetkező érdekes megjegyzést olvassuk : „Egy 
Bécsből érkező levél szerint az ottani katonai 
körökben nagy hajlandóság uralkodik igen sa­
játságosán magyarázni a főherczeg áthelyezé­
sét Liucz.be.“ Aligha csalódunk, ha e sajátsá­
gos magyarázás“ alatt azt értjük, hogy a fő- 
herczeg-altábornagyot büntetésül a múltkor a 
bécsi tiszti kaszinóban tar­
tott szabadelvű felolvasáért 
helyezik át Linczbe Mindenesetre 
igen sajnálatos, hogy a régi ezopf még mindig 
oly erős a hadseregben, hogy egy föherczegen 
is képes kifogni.

— Az uj évi megváltásról. A m. kir. 
belügyminisztérium vezetésével megbízott m. 
kir. miniszterelnök a következő körrendeletét 
intézte a hatásköre alatt álló törvényhatósá­
gokhoz, hatóságokhoz, főispánokhoz, a szegedi 
királyi biztoshoz és a fiumei kormányzóhoz. 
A budai és pesti jótékony nőegyletek, miként 
a korábbi években, úgy a közelgő újév alkal­
mából ezúttal is azon közős kérelemmel járul­
tak hozzám, miszerint tennék intézkedéseket 
az iránt, hogy a központi, valamint az alantas 
hiv. hatóságok közegei az újévi üdvözleteknek 
megváltása, illetőleg az ezen üdvözletekkel 
kapcsolatos költségeknek a nevezett jótékony 
egyletek által kitűzött czélokra leendő fordí­
tására hivatalos utón felhivassanak. Azon ked­
vező eredmény, mely a lefolyt években kibo­
csátott hasonló felhívásaimat követte, készség­
gel indit az előterjesztett kérelemnek saját 
hatáskörömben való teljesítésére, ez alkalommal 
is kijelentvén, miszerint sem az alantas ható­
ságoktól s egyes tisztviselőktől, sem pedig más 
személyektől, aláírási ivek, levél- vagy név­
jegyküldés utján nyilvánítandó újévi üdvözletét 
ezúttal sem várok, és sokkal szívesebben lát­
nám, ha az illetők az ez utón megtakarítható 
összegeket, a helybeli jótékony nőegyletek 
által kibocsátott s az újévi üdvözletektől men­
tesítő aláírási ivek utján az ezen egyesületek 
kitűzte jótékony czélra fordítanák. Azon meg­
győződésben, hogy a törvényhatóság szives 
közreműködését az újévi üdvözletek ily módoni 
megváltása körül a jelzett jótékony czél elő­
mozdítása érdekében mint eddig, úgy továbbra 
is nem fogja megvonni, egész bizalommal inté­
zem a törvényhatósághoz azon felhívást, hogy 
a közvetlenül, vagy közvetve a kormányzata 
alatt álló tisztviselőket s más közegekéi, ha­
tóságokat, testületeket és intézeteket 'hasonló 
szellemű kijelentéssel ily irányban való eljá­
rásra szólítsa fel. Végül értesítem a törvény- 
hatóságot, hogy ezen elhatározásomat a veze­
tésem alatt álló királyi belügyminisztérium 
személyzetével is közöltem s a hatáskörömhöz

tartozó hatóságokhoz hasonló értelmű felhívást 
intéztem.

— Az Ipar törvény revisiója került szó­
ba tegnap az országos iparegyesület ipartár­
sulati szakosztályának ülésén. Az ipartársulati 
szakosztály a budapesti ipartársulatok küldöt­
teiből alakul s igy már alkotásánál fogva is 
legkevésbbé képviseli a szabad szellemet. A 
javaslat intézkedéseit az iparos congressus ve­
zérfiai a tegnapi gyűlésen kielégítőknek talál­
ták és az egész javaslatot mint olyant mutat­
ták be, mely alkalmas az ipari kőzigazgatás- 
uagy lendületet adni. A congressus ezen ve­
zérli aival szemben csak kévésé figyelembe ve­
hető részről hallottunk ellenvetéseket, a me­
lyeknek alaptalanságát Báth és Mudrouy Soma 
mutatták ki. A tegnapi gyűlés, mint már je- 
tettük. egy küldöttséget bízott meg, hogy tisz­
telegjen gróf Széchényi Pál földművelés- ípar- 
ós kereskedelügyi miniszternél és támaszkodva 
annak régebbi Ígéretére, kérje, hogy bocsássa 
a törvényjavaslatot az iparegyleteb és szaktes­
tületek véleményezése elé. Eddig iparosaink 
nem győzték az ipartörvény revisióját minden 
alkalommal sürgetni, most hogy a kormány 
minél gyorsabban törvényerőre akarja emelni 
a javaslatot, meg akarják akasztani a munkát. 
Az ugyanis kétségtelen, hogy ha a kormány 
meghal gatja a szaktestületek véleményét, az 
időt fog igénybe venni és ezzel legalább egy­
két hónap eltelik, ami azt eredményezheti, 
hogy a javaslat nem válhatnék még ezen ülés­
szak alatt törvénynyé.

— Az első erdélyi vasút igazgatósága 
miután meghatalmazottjai a közlekedésügyi és 
a pénzügyminisztérium képviselőivel újból hosz- 
szabb ideig tanácskoztak, tegnap este tartott 
ülésében beható tárgyalás után a kormánynak 
a vasút államosítására vonatkozó propoziczióit 
elfogadta, a hivatalnokon átvételére, illetve 
végkielégítésére irányuló rész kivételével. E 
szerint a részvények 66 óv alatt fognak be- 
áltatni. Az igazgatóság elnatározta, hogy az 

igazgatóság elnökségét felhatalmazza, miszerint 
ezen egy pont iránt a kormáuynyal további 
tárgyalásokat folytasson és azok eredményét a 
legközelebbi január 10-én tartandó igazgató- 
sági ülésen terjessze elő. Tekintve, hogy egye­
dül az igazgatóság felelős a részvényesek köz­
gyűlésének a vasút üzeme iráni is, az üzemnek 
nek a magyar államvasutak részéről leendő 
átvételéről a közgyűlés határozathozatala előtt 
nem lehet szó, habár az üzem január 1-től 
kezdve az állam számlájára vezettetik is oly 
módon, hogy a kormány a számviteli ügy 
ellenőrzésére egy számvevő hivatalnokot rendel.

— Külföldi hírek. Hon g-K o n g b ó 1 
jelentik, hogy Soh-Tay felé 6000 emberből 
álló frauezia csapat és egy ágyunaszádokból 
és csajkákból álló kisebb hajóraj indult. A 
csapatok Son-Taytól 7 mértföldnyire szálltak 
partra és minden ellentállás nélkül tábort 
ütöttek. Az ellenség számát 20,000 főre be­
csülik. Ha Női őrsége jelenleg 4 századból áll. 
— Madridból megerősítést nyer az a 
hir, mely szerint Alfonz spanyol király a tél 
folyamán Rómába utazik. — G r é v y a köz­
társaság elnöke, aláírta Millotnak a toukingi 
csapatok főparancsnokává való kinevezését. 
Miliőt parancsnoksága alatt Nigrier és Eriére 
de l’Isla tábornok fognak állani. — A V ö- 
röstengeren veszteglő török ágyuna- 
szádok parancsnokait utasították, hogy távoz­
zanak el az egyiptomi partvidékről s csak az 
arab partvidékre ügyeljenek, mert ott folyvást 
terjed a lázadás.

A függetlenségi part.
M o c s á r y Lajos, pártunk kitűnő ve­

zérfia az „Arad és Vidéke“ ez függet­
lenségi párti napilaphoz azon alkalomból, hogy 
megnagyobbodott, levelet intézett, melyet a
következőkben közlünk:

„Nehéz munkát végzünk mindannyian, 
kiknek éppen ebben a silány korszakban mérte 
ki a sors a tevékenység terét. Erős meggyő­
ződés és erős kötelességérzet kell hozzá, hogy 
a küzdelem egyhangúsága mellett el ne lan­
kadjunk. Hanem hát úgy látszik, nekünk, ma­
gyarokul már rendeltetésünk az, hogy nemzeti 
életünk éveken, sőt évtizedeken át vesztegel, 
azután egyszerre nagy szökellésben s ered­
ményekben bő aratásban nyilvánul a compri- 
mált erő. Bizzunk benne, hogy lesz ismét 
s ennek reményében teljesítsük kötelességünket.

A dolgok mostani rendjének kerete még 
fennáll mereven, ridegen, de nem erősen többé, 
mert alá van aknázva az általános meggyőző­
dés által, hogy ezt igy sokáig vinni lehetetlen. 
Ez a közösügyi rendszer nem 
állami lét, nem igazi alkotmá­
nyos élet, a hazugság országa 
ez; a behozott különféle insti- 
tucziok nem a mi nemzetünk ge- 
niusához illők és mindenek! ö- 
löttnem a mi erényünkhöz va­

lók. Az 1867-diki állambölcsesség teljesen 
csütörtököt mondott; hiába beszélte Andrássy 
Gyula a közösügyi korszak kezdetén, hogy a 
magyar nemzetnek minden vágyai telje-tiítek, 
hogy Magyarország sohasem volt ily szabad és 
független; és hiába erőlködik még most is 
elhitetni velük Jókai Mór, hogy boldogok va­
gyunk : nem hiszi senki s az ország nagy kö­
zönségének rétegeibe mélyen behatolt elége­
detlenséget senki eloszlatni nem képes.

Érdekes vallomások is kezdenek már 
hallatszani; nagyfoutosságu volt az, melyet a 
nem rég lefolyt országgyűlési adóügyi vitában 
Móricz Pál képviselőtől hallottunk, midőn egy 
személyes kérdésben tett rövid nyilatkozata 
alkalmával a szólás hevében kicsúszott tőle 
azon mondás, hogy nem a mostani kormány 
kezelése hozta létre a rósz pénzügyi helyze­
tet, az 1867-bel elvállalt osztrák államadósság, 
meg a 800 ezer főnyi létszámban felállított 
közös hadsereg volt az különösen, a mi had­
járat kezdetben megrongálta az ország pénzügyi 
helyzetét.

Elemi erővel fog előtérbe lépni helyze 
tünk nyavalyás voltának fölismerése előbb- 
utóbb, ebben semmi kétség nem lehet, de ne­
künk, a függetlenségi pártnak 
feladatunk megmenteni a nem­
zetet az elfajultságtól; ébren 
kell benne tartanunk a képes­
séget, az erélyt arra, hogy cse­
lekedni is tudjon majd ama föl­
ismerés követelményeihez ké­
pest.

Tőlünk várják ezt a hazafiak pártkülönb­
ség nélkül s a nemzet fiait kétségbeesés fogná 
el, ha szétzülleni, felbomlani, vagy összezsu­
gorodni látná a függetlenségi pártot. Nehéz 
gond epeszti azonban különösen híveinket ama 
sok kellemetlenség, viszály s móndjuk ki egye­
nesen — botrány miatt, mely pártunk köré­
ben az újabb időkben előfordult. Ne tulaj do 
nitsanak e bajoknak túlságosan nagy fontossá­
got ; ne féltsék ezt a pártot, birtokában van 
ez egy oly talizmánnak, egy oly 
különlegességnek, in e 1 y 1 y el ná­
lunk a többi pártok nem bírnak 
s ez a tiszta elv, a világos prog­
ramra s a szilárd meggyőződés; 
oly ereje van ennek hogy lehetetlenné teszi 
e párt elsülyedését. És látjuk azt a történe­
lemből, hogy az egészséges és termékeny el 
veknek, az igazságnak diadalát nem akadá­
lyozta meg az, hogy zászlótartói közt egye­
netlenség támadt, s harezosai gyakran egymás 
ellen fordították fegyvereiket. A kereszténység, 
a mint tágabb küzdtérre lépett, csakhamar el­
vesztette eredeti eszményi tisztaságának zo 
mánczát, nyomorult szőrszálhasogatással untat­
va, üldözéssel botránkoztatva a világot. A re­
formáló csakhamar szektákra szakadozott s 
az 1789 diki íranczia forradalom Saturnusként 
ette saját gyermekeit; de mind ez nem gá­
tolta meg egyiket sem abban, hogy teljesítse 
nagy rendeltetését.

Bízzunk mi is ügyünk szentségében, ne 
lankasszou a küzdelem hosszúsága, egyhangú­
sága ; teljesítsük kötelességünket, kiki saját 
körében. ___ Mocsáry Lajos

Közgyűlés,
1883. deczember 22-kén szombaton d. e.

9 órakor a városháza nagytermében rendkí­
vüli városi bizottsági közgyűlés leeud, mely­
nek tárgyai:

1. Miniszteri intézmény, mely szerint a 
sertéshizlaló-társulat kérése tárgyában hozott 
közgyűlési határozat jóváhagyatott.

2. Ugyanaz, melylyel a helyben székelő 
állambiróságok lakbére czimén megszavazott 
évi segély iránti határozat megerősittetett.

3. Ugyanaz, mely szerint a debreczeu-ná- 
násivasutra nézve az építési engedély megadatott.

4. Ugyanaz, melylyel a központi választ­
mány megalakítása elrendeltetik.

5. Tanácsi előterjesztés, mely szerint a 
jövő évre szóló közköltségvetés megállapítás 
végett bemutattatik.

6. Igazoló választmány jegyzőkönyve a 
legtöbb adótfizetö biz. tagok névjegyzékével.

7. Igazoló választmány újra alakítása.
8. A nyugdíjintézet pénzalapját ellenőrző 

bizottságba 5 tagnak választása.
9. A gyámpénztárra vonatkozó újonnan 

átalakított szabályrendelet.
10. A gyámpénztár 1882. évi számadása 

azon évi mérleggel együtt.
11. A városgazdái felülvizsgált 1880 évi 

számadás felmentési véleménynyel.
12. Országos kiállítás ügye.
13. Tanácsi végzés a bevehetetlen régi 

legelőadó követelések törlése iránt.
14. Csongrádmegye tudósítása székhelyé­

nek Szegvárról Szentesre lett áttételéről.
15. Polgárosítás iráuti kérvények
Debreczen, 1883. decz. 17.

Slmonffy Imre,
kir. tanácsos polgármester.



D E B B E C Z B N.

Kossuth levele
Ungraegyo alispánj átioz.

(Folytatás.)
Ilyenek hontalanságom észleletei, tisztelt 

alispán ur; de azon általános szemponthoz, 
hogy a ki szabadságot akar, önkormányzati 
intézvényeket kell akarnia, nálam mint ma­
gyarnál döntő nyomatékkai a különleges ma­
gyar szempont is hozzájárul, mely a történel­
mi kényszerűség erejével nyomja telkembe a 
meggyőződést, hogy Magyarországon az önkor­
mányzati intézvényeknek pezsgő életben tar­
tása nem csak szabadság kérdése, hanem még 
annál is több, valóságos létkérdés.

Én a szabadságot oly kincsnek tartom, 
melynek hiányát sem anyagi jólét, sem nem­
zeti dicsőség, sem semmi a világon nem pó­
tolhatja ; de azért, ha oly időket élnénk, minőn 
a magyarok királyának más, mint magyar ér­
deke nem lehetett, ha Nagy Lajos, vagy Má­
tyás korában élnénk, nem esném kétségbe, na 
a központi hatalmat a municzipális önkormány­
zat rovására terjeszkedni, vagy áppen (a mi 
Magvarországon eddig soha sem to ) 
közigazgatási czentralizácziót intézvén} nyé fej
lesztetni látnám is. Azt mondanám : csak emel- ... .
ék érvényre az európai államrendszerben fogja mondani 

cl J __AllotYiicáirátiflif tekin ' — *“*

xii_ vetessenek alkalmazásba,
• Hanem van tanúságom, melyhez kétoég“ j 1szhan^ ff ztujitási mozgal

SSSErsríM

irÄssiv»
atkéut .f a*,,™«- lit-

Sixaisiäs
bazárnak, hogy „az ó országa e oszlattabk 
adatik a Média és Persiabehcknek , a
az Írás szól , .

Horváth ur hivatalos múltjának emlékei 
nél fogva természetesen nem mondhatta, 
nem én igenis mondom, lelkem egész erejevel 
mondom, én istenem a bizonyságom, utánam 

a világ bírája, a történelem,

függ

lOgja 111 üli un HÍ n 1 ' . .

télyét, c^ak , , , teszik is — mi I zati intézvénvek czentralizáczionális irányban
szerínT jövendője biztos legyen, a szabadság agyojendszabályozásával kauzaiitási kapc
™aid Rrd'em ilyen helyzetben van-e Ma- T^Vondon!, és utána teszem hogy ha a

maiffKáíffnm5?tőuTe-edí | ÄJ TS

Nem akarok az ország közjogi állapoté- í lángra lobbantam s rmyedetlen tevékenység­
nek mezSérekiízáguldozni: csak azt kérdem: gel"élénk lobogásban tartam a kozszellem 

•rfl ki^léüiti e a jelen az ezeréves! már-már oivadozó Vesztatüzét. a végzet meg 
magvar állami lét jogigényeit, annyira felhőt- j konditja Árpád nemzete felett a haldoklás ha- 
len-'é a jövendő, annyira el va;.-e látva intéz-• rangját, 
vé-iyes biztosítékokkal még csak az is, a mi j Én a kozszellem felélesztését a torvény- 
van miszerint azon hittel hajthassa le fejét a • hatóságokban, már pedig nem csak a helyi, 
mae-ar hazafi a henye megnyugvás párnájára, ; ;iauem az országos ügyek körül is nemzetünk 
hogy a magyar nemzetnek sem most nincs,. fogegetőbb szükségének, életfeltételének tekin 
sem soha többé nem lesz azon eleven köz-1 te[I1) s bár senki Hálámnál jobban nem sajnál- 
szellemre szüksége, melynek a megyei^ szer- hatja, hogy a mai megyék, tisztelt alispán ur

századokon át dajkájakezet pezsgő közélete 
volt ?

A mi múltúnkban feltartott, az biztosit-

bus kifejezése szerint, „az önkormányzat fé 
nyes köntöséből csak foszlányokat örököltek

a un iiiuiiuua—  ---------- . S mégis-akként ve gyök meggyőződve, hogy a
hatja jövendőnket; és mi az, ami a maroknyi; törvényhatóságok még a mostani keretben is 
magyar nemességnek erőt adott, a magyar ^ vezérei lehetnének a nemzet közvéleményének, 
hazát a görgeteg századok minden viszontag-; hatalmas tényezői az ország közéletének, ha a 
ságaiu keresztül feltartani? mi más, mint az, > közszellem eleven pezsgése olyan volna gyű 
hogy az idők és szükségek fejlődésével együtt j léstermeikben, mint a minőnek lenni kellene.
fejlődött megyei szerkezet pezsgő közélete 5 ^------- x..*n
nemcsak soha nem hagyta megfogyatkozni, nej ^ .................... ..............
sőt folyvást élesztette, ápolta, s (miként, az | alispánjához0 hason alkalomból intézett
1848 diki korszak fényesen bebizonyitá) az mólt | köszöiiö levelemben némely eljárási módokra 
és viszonyok szükségeinek magaslatára emelte ? mutatni, melyek nekem a meghanyatlott 
a hazafias közszdlemet ? < közszellem felélesztésére s a törvényhatósági

Én mind a mellett, a mi 1867-ben sí -

„„u jelleme fog határozni, hanem ekkorig 
valóban nagynak kell lenni az apathiának, mi-
dőn még az is megtörténik, hogy (a m,ut ltg- 
közelebb Zemplénben történt) főispán fakad 
keserű panaszra a közöny felett, melylyel a 
bizottsági tagok a szegény népet még utolsó 
élelmiszerétől is törvény ellenére megfosztó 
adóvégrehajtók zsarolásait nézik, a nélkül, 
hogy a borzasztó visszaéléseket a közgyűlése­
ken még csak szóba is hoznák.

De nem volna helyén, ha én a távolból 
mutogatnék rá a közöny jelenségeire melyek 
annyira mindennapiak, hogy a házban mái 
még csak fel sem tűnnek; csak egynek az or- 
s/ános üoyek köréből iratom hosszadalmassága 
daczára felemlitésére kérem tisztelt alispán ur 
engedelmét, minthogy az a megyei szerkezet 
jövendőjére vonatkozik.

Hogy mostanság a miniszteri közigazga­
tás mindenhatóságának vidéki irodává törpitett 
municzipiumok mint intézvényes testületek a 
törvényhozásra s általában az országos köz 
ügyekre nem gyakorolnak érezhető befolyást s 
nem tevékeny szervei a nemzet közéletének,
az tagadhatlau. ,

Vannak, a kik ezt abból következhetik, 
hogy a népképviseleti rendszer behozatalával 
a törvényhatóságok követutasitási jogának meg 
kellett-e szűnni? ezt most nem akarom vitatni; 
tény, hogy nem a törvény, hanem a szokás 
(szerintem indokolatlan, sajnos szokás) az or­
szága} ülesi képviselők s a törvényhatósági 
közgyűlések közt minden hivatalos kapcsok 
tot "megszüntetett. Hanem tévedés azt hinni 
hogy ezzel a municzipiumok befolyásának az 
országos ügyekre is meg kellett szűnni.

Nem akarom a hajdan példáival bizonyít 
gatni, hogy a hatalmas befolyás, melyet a me 
gyei szerkezet a nemzet közéletére gyakorolt 
teljességgel nem volt az utasításadásra szó 
ritva: hanem hivatkozom 1861-re, már akkor 
sem adtak a muuicziumok utasítást a köve 
veteknek s mégis — ki tagadhatná, hogy 
municzipális közélet hatalmas fellobbanása 
nyomta reá a maga bélyegét az országgyűlés 
irányára; az volt a világitó torony, melyről a 
nemzet közszelleme mint útjelző fény reá su­
gárzott a nemzet választottjainak útjára.

(Vége köv.) ______ ____

E meggyőződéstől ösztönöztetve, szabad­
ságot vettem magamnak Pestmegye nagyér-

A debreczeni kölcsönös-segélyzö-egy- 
let alapszbályainak tervezete.

(Folytatás.)
16- §•

A kölcsön-adás szanályaiul rendszerint a
következők szolgálnak: , . .

A) külön biztosíték nélkül minden tag 
oly köicsön-összeget kap, mely az általa tény-r ; KOZSZeuem ItieicöóLcacic o «. *------------0- I U1J huicauiruooz-cgt/i — —

Ven, ^} közélet színvonalának alkotmányóri magaslatra leg befizetett összegnek % részét
: ,, 1 ... .1 nlLiiln-inenlziiolr I 1» .. I «> A lazóta történt, többel, mint reményivel, | felemelésére alkalmasaknak látszanak,

gondolnék nemzetem jövendőjére, ha a haj- Ég most tisztelt a!i,pán Ur engem azon
dani maroknyi magyar üresség koZ>zelleine| n ilatkoza^al tisztelt meg, hogy az önkor 
a jogegyenlőséggel örökségül szállott volna át} „ányzati jntézvények érdekében tett felszóia-
a nép millióira. í lásaim uem fognak eredmény nélkül elhang-De hát miként vagyunk kozszellem dől-, fásaim „nem * g adül/dező bástya rom-
gában a hazában? _ , ’ 0 .... -Én több Ízben kifejezést adtam ,a feletti , ff foÖgják i5merni.y

sfídaímianhanem -y a politikai közéleten bá- Nagy vigasztalására szolgálna szomorú
ptság ömlik elmei StfHSMÄ
fi ff én a távol°haza kff Svon | Ä uem hangozának mint a pusztában
szemlélhetem, melynek üveglencséje, megle- kiállónak szava, de meg ke l vallanom. ekk >r,g 

színtelen (achromatikus.) \ uem tapasztaltam, hogy más netán czeisze.uuuhét, nem egészen

,a ___  túl nem
haladja.

B) az említettnél nagyobb összegnek biz­
tosíték mellett szolgáltatnak ki és pedig:

a) ha az adós a kőlcsön-összeget teljes 
biztonságot nyújtó ingatlan birtokára telek- 
köuyvileg zálogjoggal bekebelezted, vagy

b) ha az egyenes adós mellett még egy 
vaoy két készfizető kezes — ha nem is egy­
leti tagok — jótállást vállal, kiknek jótállása 
elfogadtatik, — vagy

c) ha az adós vagy helyette más egyén 
biztosítékul elfogadható küldvényeket, úgy ál­
talános, mint helyi értékpapírokat, ezüst, 
arany és ékszerárukat, vagy könnyű romlás-

legkisebb , nak, divatváltozásnak s tűzveszélynek ki: nem 
tett iparczikkeket és terményeket kézi-zálogul

Az értékpapírok és értéktárgyak meg­
állapított értékük \ részéig, termesztmé- 
nyek és iparczikkek pedig valódi értékük 
léig fogadtatnak el fedezetül. Ez utóbbiaknál 
azonban csak azon esetben, ha a kölcsönt 
igénylő a rendes kamatokon kívül raktári, 
biztositási, fenntartási költségek — a tözs- 
dij és becsüdijak fedezésére magát kötelezi.

17. §.
Minden kölcsönzésnél a kamatláb 6°/0-al 

vétetik, de a kőlcsönt-nyerő, valamint a ka­
matokat, úgy a kezelés költsége fedezésére 
szolgáló kezelési dijakat legalább uegyedéveu- 
kint előre megfizetni tartozik.

A kezelési dijat, mely a kö.csönösszeg 
2°/0-ját túl hem haladhatja, az igazgatóság ál­
lapítja meg.

18. §•
A kölcsönkérés előjegyeztetés utján tör­

ténik, miért is e czélra külöu előjegyzési 
könyv vezettetik.

Több folyamodó közül az bír elsőbb­
séggel, kinek igénye korábban jegyeztetett 
elő, mely oknál fogva minden tag feljogodt- 
tatik kívánni, hogy az őt illető előjegyzés 
jelenlétében iktattassék be az előjegyzési 
könyvbe.

Ezen szabály alól csak szegényebb sorsú 
100 forintot meg nem haladó kölcsönt kérő, 

avagy rögtöni segély által tetemes csapástól 
megmenthető egyleti tagnál tétethetik az elő­
jegyzési sorrenden kivüi kivétel.

A kérendő előlegek vagy kölcsönök meg- 
ajánlhatása s az adandó összeg mennyisége 
felett az igazgató tanács jelenlevő tagjainak 
többsége határoz.

19. §.
Azon tag, ki kölcsónzásbeli kötelezett­

ségének meg nem felel úgy, hogy csak per 
utján hajtatnék be, jövőre hiteívesztettuek 
nyilváuittatik.

20. §.
Előlegek és kölcsönök szabályszerüleg 3, 

de legfeljebb 6 hónapi időtartamra adatnak. 
Hosszabbítások, mint uj kérendő előlegek vagy 
kölcsönök tekintendők.

VII. fejezet.
Az évtársulatok és azoknak 

feloszlása.
21. §.

Az egylet lehetőleg évenként 6 évig 
tartó évtársulatokat alakit, mely időtartam 
lefogyta után mindegyik felosztatik és végel­
számolással tartozik. 500 nál kevesebb törzs- 
betétbcl azonban egy-egy évtársulat nem ala­
kulhat. , ., .

Az egyes évtársulatok feloszlása akkép 
történik, hogy a közgyűlés a feloszlás előtt 
kebeléből 5 tagú bizottságot rdlaszt, mely a 
feloszlás rendjét vezeti ős a fölött őrködik.

(Folyt, köv.)_ _____
^zl683ÜkMáborozás történetéhez.

Irta: Thaly Kálmán.
(Folytatás)

A jelen katonai szabályok melleit talál­
tunk a kis-martoni levéltárban egy, szintén 
Pál nádor maga kezével fogalmazott „Hadi 
törvények s rendtartás“ czimű, 12. czikkből 
álló 1682-ik ézi reglement-t is, mely —- tán 
az idők kevésbbé veszélyes jellegű mivoltához 
képest, - az 1683-ikiaknál sokban enyhébb, 
szelidebb szellemű.

Mig a vág-melléki magyar hadosztály ily 
rendtartással szervezkednék és gyülekeznék:

ft »DEBRECZEN« TÁRCZAJA.
A „szőke asszony“ dalaiból.

i.
Mit csinál zord téli estéken ;
— Sokszor úgy el elképzelem —
Ül pamlagán ;’ hol egykor, régen 
Oly gyakran ült szemközt velem 
Méláz a múlton tán ? ... No épen 
Ez kéne csak, theázgat szépen 
Uj kedvesével, mialatt —
Sült krumplit esznek és vajat!

II.
Jól is teszi szép asszonyom;
Én vagyok a bolond,
Hogy ön miatt még szüntePn 
Emészt a bu, a gond.
Jobban tenném én is, úgy vélem 
Más szerető forró ölében 
Feledni azt, mi elveszett . . .
Jaj ! de mikor hát nem lehet!

III.
Nem, Nem. Ó mit is tőn vélem . . . 
Varázslat ez, bűvölet,
Hogy szivem már lángra nem gyűl, 
Hogy örökre rabja lett 
Emlékének, hogy én többé 
Nem tudok szeretni mást 
S csak keresem, de nem lelem 
Sehol sem a gyógyulást !

Gróf Vay Sándor.

A felsőház multheti epokhalis ülését, az 
Eva-Blaha-féle bérletügyet, a népszínházi rósz 
operetteket és Pálmai Ilka verseit is háttérbe 
szorítja ma már ez a théma !

A gyermekszobákban és a salonokban, 
utczákon, kávéházakban mindgyakrabban suf- 
togják, beszélik, kérdezgetik az emberek: rMit 
hoz a krisztkindli ?“

Az apróság nem mer rosszalkodni, hahó

nás félelemből, nehogy a Jézuska az utolsó 
napokban megharagudjon reájok, a nagyok is 
igyekeznek előzékenyebbek, kedvesebbek lenni 
egymás iránt; természetesen ezek már rut 
önzésből, miután ők már úgy sem hisznek a 
karácsony mystikus bubájában.

A „szép asszony“ a karácsonyt megelőző 
hetekben kevesebbet jár \izitelni, férj uram 
is korábban haza jön a clubból és egy világ 
ért se merne holmi „Orpheum“-ok és „Blaue 
Katz“ ok felé eltekinteni.

A Pista gyerek, a jogász csemete is na­
gyon kedvébe jár az öregének, délután siet 
megtölteni a csibukkol, felolvassa a „Pesti 
Napló“ vezérczikkét és a mamának tartja 
a pamutot, ha gombolyítani akar.

Nagyon számit arra a jóságos kriszkind- 
I lire, hogy kegyesen fog róla megemlékezni és 
í kifizeti még egyszer — de most már becsü- 
j leiére igéii, hogy legeslegutóljára 

— adósságait !
A Miczike meg a Sárika egyre azt sut­

togják egymás közt a „polgár i“-ban, hogy 
biztosan tudják, hogy a „krisztkindli“ a rég 
óhajtott sleppet fogja nekik meghozni, s hogy 
a mama a farsangon el is viszi őket a jogász­
bálra ; nincs is kedvük már csinálni azokat 
az unalmas frauezia fordulásokat, de azért 
mégis hangya szorgalommal dolgoznak rajta, 
mert hátha eltalálálja feledni a sleppet a — 
krisztkindli.

Az apróság síppal, dobbal, hajas és haj- 
talan babákról álmodik, a harczias szellemű, 
fényes szemű Giziké, a kinek nagyobb nővére 
vívni is tanul, kijelenti, hogy ő neki csak fin 
baba kell, az is huszár legyen ám és hosszú 
kardja legyen, mint annak a kapitány bácsi­
nak, a ki a mamát szokta kisérni színházba, 
mikor a papa lemegy a kerületbe — beszá­
molni !

Irénkének nincsenek olyan amazoni haj 
lámái, ő egy salont óhajt, a melyben thea es­
télyeket fognak rendezni babái, mint a hogy 

i azt nagynénjénél, a tanácsosnénál látta.
I Palika színházra vágyik, ott majd elfogja

játszatni a „Tempefó i“-t meg a „k a n á- 
r i b e r c z e g n ö“-t, a czifra, papiros bá­
bokkal, épen úgy mint azt a népszínházban, 
az aranyos Blakáuétól, meg a Pálmai Ilkától 
látta.

Misuka hinta lovat szeretne, Imruska 
építő fákat, Laczikának meg csak verses könyv 
kell, mert hát ő poéta akar ám lenni!

Szegény Krisztkindli, káptalannak kell a 
fejének lenni, hogy valahogy egyet is el ne 
felejtsen a közül a millió és millió kívánság 
közül, a melyekkel ilyenkor ostromolják.

Mert bizony a nagyobbak se jobbak 
kisebbeknél.

A mama selyembundára vágyik, a papa 
echt havanuah szivarokra, Jenő egy himzett 
tárczát óhajtana ideáljától nyerni, a sok Paula 
Irma, Camilla, Bóza és etc. kisasszonyok pe­
dig legalább egy illatos thea rózsákból 
font mellcsokrot udvarlóiktól. ..

— Mindenki készül meglepni valakit és 
vár meglepetést a közeledő szent estén . .

A főváros kirakataiban a „karácsonyi 
kiállítások“ pazar pompája csalogatja a járó- 
kelőket.

Ezeket ellehet dobálni meglepetésekre 
és 27 krért is lehet csinos bolondságokat 
venni.

Y. gróf egy gulya áru gyöngysorral lepi 
meg a „corps de balét“ egyik herczig 
kis „k ö 1 y k é“-t, a ferenezvárosi tejes le­
gény összecsiporgatott fillérem, egy karika 
gyűrűt vesz a Kádinak ...

Champaignert isznak azok, egy theára 
bemennek ezek a „Z r i u y i“-be, de az öröm, 
a meglepetés mindenütt egy forma.

Egy pajtásom, a kinek isten kegyelméből 
igen gazdag papát adott a végzet, múlt este 
elkezdte nekem mesélni, hogy ő mi mindent 
vár a krisztkiudlitől, s hogy tudja is már biz­
tosan hogy nem hiába, mert a Náui, a mama 
totumíaktumja megsúgta neki mind a csoda 
dolgokat.

A papától szép, telivér paripa, a mamá­

tól pompás vadászfegyver, a bácsitól ritka 
gyűjtemények s igy tovább.

Lesütött fejjel hallgattam beszédeit s 
vissza álmodtam magamat azokba az időkbe, 
mikor még én is tudtam örülni a krisztkind- 
iinek, mikor még éu is vártam, hogy mit fog
hozni. . _ , .

— Hát te nem vársz semmit < kérne
mikor már a legutolsó kapandó manchette 
gombot is elsorolta.

— Nem éu!
— És nem is kiváusz semmit.

— Na de mégis csak, — gondolkozz
csak kissé , , . _— Nos hát igen — feleltem lassú han­
gon — egy mosolyt és egy csókot!

Pajtásom, a ki férfi létére is igen szen­
ved Éva anyánk bűnében, kerekre nyitá sze­
meit :

— Á — és kitől?
Nem feleltem neki semmit s hagytam kí­

váncsiságával egyedül tépelődni addig, míg 
csak megunta ezt a mulatságot és magamra
uem hagyott. . . , ,,,

Mikor egyedül maradtam szobámban, föl­
keltem az ottománról s oda mentem íróaszta­
lom elé1

Egy szép, női arczkép van azon
Soká, nagyon soká tapadt tekintetem a 

csodásán szép arcz finom vonásaira.
Annyi kétségbeesett vágy, keserv és forró, 

olthatlan szerelem volt tekintetemben, hogy 
ha az az arczkép megelevenült volna és keb­
lében a szívnek csak egy paránya dobog, úgy 
talán megérteudett engemet s megsúgta volna 
a krisztkindliuek, hogy vaunak a világon még 
emberek, a kik nem kérnek töl ; kincset, v 
gyónt, csillogást, hirt, dicsőséget, semmit 
csak egy mosolyt, csak egy csókot.

De hát a Pygmaleonok kora régen le­
járt az az arczkép föl nem elevenül és en 
a krisztkiudlitől nem fogok kapni semmit — 
semmit!! Gróf Vay Sándor.

a Bécsből a köpésén! 
rándult Leopold csási 
8 án tartott hadi tani 
tározá el. Lothanngil 
török erő megérkezt!

A magyar hadi
É-sek-Ujvárt tartami 

Ehhez képest H 
megindult Komáromi 
lassúsággal csak 26-F
hol táborba szállá; ( 
Sággal Esztergomot 
vése, a visszavonulási 
tó számos hegvsvorul 
zér hadainak közeL" 
gyására bírta őt. Vis 
b'a, inkább Újvár vi\-J 
lyet junius ó-kén kö^ 

Esterházyt s 
kik mindnyája i a md 
várnál gyöngébb erí 
között fekvő s a I)u| 
gomot kell mindem 
hosszas késlekedés sl 
s bizalm illanná tevéi 
dór valamim^ máskor! 
elkedvetlenedést kifí 
zett fölterjesztéseiből 

Ámde ő heszé 
hosszas közpályája 
leghasznosahbat ínná 
gattak reá Bécsben.

Éi az ország sj 
házy Pál annyira 
erélytelen s túl lövi 
nemzete akaratának) 
sára — sohasem birq 
bécsi urak irányadó 
szerűségbe, elvégre 
magát az aradat álta 
szava, az ő szemelj 
vesztté el minden y>6 
fitársai előtt sem örl 
mint a mennyit szár 
vagyona biztosított, 
atyja Esterházy M ki 

Ezalatt a naj 
Eszékhez érkeze t 
ünnepélyesen fogad í 
vele; Thököly Leopij 
szünetet, s a nagyi 
dárdai táborából kié 
rok-, főként a duj 
szabadságiak épség 
őket. ha Thükölyhe? 
ben tüzzel-vassal ki. 

Most Lothringi 
zeledésének hírére 
Érsek Újvár alig 
juII us 8-ika éjjelén] 
Csalló- és Tóközbe ‘ 
illő visszavonulás, 1 
vár vívásának csufo, 

e gyarokat végheferfoj 
' nyíltan panaszkodáij 

kát nem segítségre! 
kára : hanem a följ 
tit.ására hozták azj 
18-án a semptei tál 
fölterjesztésében hij 
nak méltán elkeserj 
mély aggodalmát fej 

Hiába. Midőn | 
dalként özönlék 
Fejér, Komárom 
kurucz.aitól kalauzt 
a Rábán át Ausztrj 
égetve mindent, a 
tenetes bódult fél 
szágrész lakosai el 
a nádorhoz oltalmi! 
nek ? Ekkor a csáj 
és az összes magyj 
ránkozására: egy 
a harezra kész 
csak megindul 
fogságával és tűzi 
a török lovassá; 
Julius 4-én Köpcj 
Fischamenthez h] 
országból való e 
terházy kétségbe« 
koiá, hogy „ő 
parancsa van ml 
mányok oltalmára 
sá a ügyelni.“ I 

A harmadfd 
erő által elözönlő 
a csá=zári udvar ! 
ott hagyták a ved 
nül, tétlenül end 
nyugoti részeiben 
sűrű népességű 0 
köly Imre gr. B 
Pált és Szalay P 
biztosaiképp: M 
nagyvezér oldalán 
elöljáró táborral 
meghódoló föurak 
ság megmaradás^ 
miután a liü^ég 
ó általok meneti 
pusztulástól: ni 
kaszára hagyott 
vagyona megmetj 
nek hódolni, és 
biztosainak olta! 
ták. Maga Sopj 
keresve, kitárd 
kik aztán e vár 
urai, nemességei 
a közigazgatást 
részére.

í
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veszéiv ek ki nem
tényeket kézi-zálogul

értéktárgyak meg- 
|6izeig, termesztmé-

V tlódi értékük ^ fé­
kül. Ez utóbbiaknál 
[! en, ha a kölcsönt 

,kou kívül raktári, 
.e...k — a tözs- 

L e magát kötelezi.

i a kamatláb 6°,'0-al 
r,y. valamint a ka- 
xoltsége fedezésére 

leáaianb negyedéven-
) /a k ■
;iv a kölcsönösszeg 

la az igazgatóság ál-

veztetés utján tör- 
i külön előjegyzési

r.\ a.' bír elsőbb- 
IIa; ■ a:» jegyeztetett 

• tg feljogosít* 
öt ille'ö előjegyzés 
be az előjegyzési

Isik szegényebb sorsú 
iladó kölcsönt kérő,
tetemes csapástól

ál tete hetik az elő-
kivét?-.
vagy kölcsönök meg- 

ó összeg mennyisége 
|i s jelenlevő tagjainak

ó: zésbeli kötelezett - 
úgy, hogy csak per 
őre hiteívesztettnek

K szabáiyszerüleg 3,
.őt irtán.ra adatnak, 

kerenuú előlegek vagy

^jezet
i es azoknak
á s a.

Meg evenként 6 évig 
un mely időtartam 

tátik és végei­
nél kevesebb törzs- 

I V evtársulat nem ala-

• tok feloszlása akkép 
u.e- a feloszlás előtt 

sgV xaXas/A, mely a
és a fölött őrködik.
köv.i _____

[ozás történetéhez.
ily Kalman.

-hxbok melleit talál- 
I. r egv, szinten
[evei foghlmazott „Hadi 

-- cz.mü. 12. czikkből 
»xe: is. mely — tán

I - i es jellegű mivoltához 
„ií .i. „okban enyhébb,

Iki mag var hadosztály ily 
Lednek es gyülekeznék:

»r. a bácsitól ritka

hallgattam beszédeit s 
oat az ikra az időkbe,

|am örülni a krisztkind- 
vártam, hogy mit fog

vársz semmit ? kérdé 
só kapandó manchette

áusz semmit?

. csak, — gondolkozz

_ feleltem lassú han-
i egy csókot! 
érti léiére is igen szen- 

e: . aerekre nyitá sze­

ri »»minit s hagytam ki- 
1 tépelődni addig, mig 
mulatságot és magamra

maradtam szobámban, föl- 
s oda mentein iróaszta-

trczkep van azon 
,ká tapadt tekintetem a 
,om vonásaira. 

e<ett vágy, keserv és forró, 
volt tekintetemben, hogy 
ege'evenftlt volna és keb- 
t egv paránya dobog, úgy 
engemet s megsúgta volna 
)gv vaunak a világon még 
."kérnek tői • kincset, va­
rt, dicsőséget, semmit — 
sak egy csókot.

Ivgmaleonok kora régen le- 
föl nem elevenül és en 

fcm fogok kapni semmit — 
Gróf Vay Sándor.

Bécsböl a köpcsényi táborra és Pozsonyba 
ránduit Leopold császár elnöklete alatt május 
8 án tartott hadi tanács Esztergom vívását ha- 
tiSrozá el Lotharingi Károly táborával, a nagy
török erő megérkeztéig.

\ migrar hadak ezalatt a Vág mellől 
tf’-sek-Újvárt tartaudják sakkban.

Ehhez képest Károly herczeg május 11. 
indult Komáromhoz, de megfoghatatlan 

lassúsággal csak 26-kán érke-ett Tata mellé, 
hoT táborba szállá; és miután 31-kén a lovas- 
siícTTal Esztergomot megkémlelé: a hely fek- 
V|3"Á a visszavonulás esetén végzetessé válha­
tó számos hegvszorulat, de főként a budai ve 
zér hadainak közelsége, — a terv abbanha- 
gvására bírta őt. Visszaindult tehát Komárom­
ba, inkább Újvár vívását kísértendő meg me­
lvet június 5-kén körül is táborok.

Esterházyt s véle a magyar urakat, — 
kik mindnyájan a mellett voltak, hogy az Új­
várnál gyöngébb erősségű, de e közt és Buda 
között fekvő s a Duna kulcsát képező Eszter­
gomot kell mindenekelőtt elfoglalni, — ez a 
hosszas késlekedés s kapkodás igen lehangold 
s bizalmatlanná tévé a fővezérlet iránt. A ná­
dor valamink máskor, úgy most sem késett ez 
elkedvetlenedést kifejezni az udvarhoz inté­
zett fölterjesztéseiben.

Ámde ő beszélhetett, remonstrálhatott: 
hosszas közpályája bizonyítja, hogy ha a 
leghasznosabbat tanácsolta is, — sohasem hall­
gattak reá Bécsben.

É< az ország szerencsétlenségére, Ester­
házy Pál annyira aulicus szellemű, annyira 
erélytelen s tul-loyalis volt, hogy saját és 
nemzete akaratának — ez utóbbinak romlá­
sára — sohasem birt érvényt szerezni; sőt a 
bécsi urak irányadó czélzataiba, mintegy kény-. 
szerűségbe, elvégre is beletörődvén, engedte j

— Pályázati felhívás
város tulajdonát képező álla 
lésére a jövő 1884-ik évi juuiu« hó 1-ső nap­
jától az 1887-ik évi május hó utolsó napjáig 
terjedő három évre pályázat hirdettetik, annak 
megemliiése mellett, miszerint csak azon szin 
igazgatók pályázhatnak, kik színigazgatói eo 
gedélylyel bírnak, s jelenleg is urnt igazgatók 
tényleg működnek ; s tartoznak eddigi műkő 
déseikről szóló bizonyítványaikat, az általuk 
jelenleg működtető színtársulat tagjainak név 
sorát, és az előadott darabok jegyzékét pálya 
kérvényükhöz csatolni, s megemlíteni, hogy 
milyen válfaju darabok előadására vállalkoznak.

Hasonlóképpen tartoznak 10 000 frt ér 
tel;ü biztosítékot akár készpénzben, ingó vagy 
ingatlan vagyonokban, akár jóhitelü értékpa­
pírokban adui, s a pályázat zárt határnapjául 
a jövő 1884-ik évi január hó 15 ike lévén ki^ 
tűzve, tartoznak addig pályázati kérvényükéi 
felszerelve, a polgármesteri hivatalhoz beadni.

A szerződés feltételei a számvevő híva 
tálnál megtekinthetők.

nak
Kelt

1883.
Debreczen,
deczember

sz. kir. város tanácsá 
14-én tartott üléséből.

Bészler Lajos,
jegyző.

Helyi hírek.
* A járvány. Lapunk tegnapi számában 

közöltük a járvány állapotáról a hiteles tiszti 
főorvosi jelentést' és ma már az iskolák be 
vannak zárva. Tehát a mit mi hetek előtt kér 
tinik, mikor több betegülés történt, ma elvan 
rendelve a szünidők — bekövetkezté­
vel! Helvbeli laptársaink egyike, nagyhangoii 
irt czikkéiben hirdette, hogy nincsen semmi 
bej de tegnapi számában ugyancsak erélyes 

i hangon kel ki a lanyha eljárás miott. Most 
! első akar lenni a t. laptU*--, a szó felemeles-magát az aradat által sodortatni. Ekként az ő ' L mi' csak 4 héttel e őztük

szava, az ó személye nemcsak hogy Becsben • Annyit sajnálkozva hallottunk, hogy a
nlnrlQn nnlitiUol «11 jót, -- '!« hűli- < llleK U " , Xllx_vesztté el minden politikai suját, — de hon­

fitársai előtt sem örvendett több tekintélynek, 
mint a mennyit számára születése és tömérdek 
vagyona biztosított. Mi másként vala mindez 
atyja Esterházy Miklós nádorispán korában !..

Ezalatt a nagy tőrök táborral immár 
Eszékhez érkeze t Kara-Musztafa juinus 10-én 
ünnepélyesen fogadta Thökölyt, tanácskozott

meg v . __ j —,
járvány — ama laphoz közzel álló egyén csa­
ládjába is belopta magát. Mi nagy megnyug­
vással olvastuk laptársunk hírét, mert hát 
igy még is csak nekünk volt igazunk, k.k elő- 
re figyelmeztettük e bajra az illetékes egyé-

* Meghívás Az 1885. évi budapesti or- 
folvó év deczemberünnepélyesen fogadta ínokoiyr, tanacsaozuu kiállítás ügyében

vei.; Thekaly Leopoldr.ab felmond* a Sir».
szünetet, s a nagyvezér átlépvén a Drávát, 
dárdai táborából kiáltványt intézett a magya­
rok-, főként a dunántúliakhoz, kíméletről s 
szabadságiak épségben tartásáról biztosítva 
őket. ha Thökölyhez hajlanak ; ellenkező eset­
ben tüz/el-vassaí ki fognak irtani.

Most Lothringen! Károly, az ellenség kö­
zeledésének hírére hanyatthomlok abbanhagyá 
Érsek Újvár alig foganatba vett ostromát s 
jmvus 8-ika éjjelén hadaival a vizek közé: a 
Csalié- és Tóközbe vonult. E futásnak is be­
illő visszavonulás, előbb Esztergom, most új­
vár vívásának csúfos félbenszakasztása, a ma­
gyarokat véghetetlenül elkeserité Zúgolódtak,

.. í 1 z__i_ orron nana-

hó '23-án, azaz vasárnap délelőtt 10 és fél 
ólakor a városháza nagytermében tartandó 
gyűlésre úgy a helybeli összes iparosok, mint 
a gazdálkodással foglalkozó közönséget tiszte- 

- lettel meghívom. Debrec/en 1883. deczember 
18. S i m 0 11 í f y Imre kir. tanácsos, polgár 
mester.

* Megyénk tisztujitása mindinkább na 
gyobb érdekeltséget költ egész megyeszerte. A 
Lengyel és a Rázsó párt erősen szer­
vezkedik s az alispáni szék betöltése erős 
csatát fog előidézni annyival is inkább, mert 
holnap S i 11 a y Károly felhívására a megyei 
tagok nagyrésze értekezletet tart Csajkos

nyíltan panaszkodának, hogy az idegen 
kát nem segítségre, nem komoly harczi mun­
kára : hanem a földnépének kiélésére elpusz­
títására hozták az országba. A nádor jumus 
18-án a semptei táborral L°opoldhoz intézett 
fölterjesztésében híven tolmácsolá honfitársai­
nak méltán elkeseredett, háborgó hangulatát s 
mély aggodalmát fejezte ki.

Hiába Midőn Kara-Musztafa hadai ára­
datként özönlék el S mogy, Zala, Veszprém. 
Fejér, Komárom vármegyéket, s a ihokoly 
kuruczaitól kalauzolt gyors tatár lovasság már 
a Rábán át Ausztria határáig barangolt, dúlva 
égetve mindent, a mi nem hódolt, s a ret­
tenetes bódult félelembe, zavarba esett or­
szágrész lakosai egyremásra folyamodnak vala 
a nádorhoz oltalomért s hogy mi tevők legye­
nek? Ekkor a császári fővezér, — Esterházy

Gyula érdekében, kit alispánul óhajtanak fel
11 dun , ,* . . •  1- « l-Af íaldlfrti npm flfilíil

Debreczen sz. kir. | rá Kovács Nándor oki. gyógyszerész nyerte gyár“
ndó színház keze-!meg, ki több éven át itt működik a helybeli Teheti,

- * Tamási gyógytárában. A derék ifjúnak, ki az lenne t
irodalommal is foglalkozik, szerencsét kívá­
nunk.

A szegényekért. A folytonosan jelent­
kezető valódi szegények segélyezése tekinte­
téből jónak látta a városi tanács kimondani, 
hogy az újévi üdvözletek megváltása, 
ként ez a közeli években is sikerrel történt 
— a városi szegény alap pénztára javára to- 
ganatosittassék; s fel zólittassék a város - 
dozatkész közönsége, hogy az ekként megái 
mélendő összegeket mint könyör adományokat, 
a házanként kihordandó újévi üdvözlet válts g- 
czsdulák kiváltása utján az említett jótékony 
ovira ajándékozza. Felhivatik ennélfogva a 
lakosság hogy a kihordandó és a városi sze­
gények javára elárusítandó egy forintos, vagy 
tiz krajezáros újévi üdvözlet váltság-czéduh k ^ 
nyomtatványaiból tetszés szerinti mennyiség- j a nagy 
ben tartani és az azokért esendő összegeket j Róza assz0ny 
az eljáró tizházgazdáknak kézbesíteni szives-1 
kedjék. Debreczen, 1883. deczember 8-káu. A 
városi tanács.

* Nagy verekedés volt az éjjel a
csapó-utc/a elején, melyben több lül1 
egyén vett részi. Két közreudór tanúja 1« volt 
a nagy harcznak, de mert nem sikerült segít 
séget kapuiok, elmenekültek biztos helyre.
Csak furcsa is ez a mi - rendőrségi alla-
p0tU"*' Nagyobb kölcsön. A kölcsönsegélyző 
egyesület alapszabályaiban tévesen van közölve 
hogv csak 200 frt kölcsönt ád ; a helyett
2000 írtnak kell állani. . , , . , .

A tiszántúli ref. középiskolai tanár 
egyesület évkönyve az 1883-84 ik évről J o ó 
István és E l e k Lajos gondos szerkesztésében 
megjelent. Közelebb isméitetni fogjuk

* A „Polgári kör“ helyiségében (czegiéd- 
utcza a liszt-raktár felett) folyó hó 234n va­
sárnap délelőtt több rendbeli regény és más­
nemű olvasmányok lógnak eladatui, nme az 
érdeklődők fi -yelmét
^g>Z* a Tisza szabályozó társaság tegnapelőtt 
és tegnap tartotta üléseit városunkban, a mely 
alkalomból, több folyó ügy lett elintézve. A 
jegyzőkönyv hitelesítése ma történt meg.

* Az ipariskolát mulasztók egy nagy ré­
sze, ma lett az iparhatósághoz megidézve, ta­
núja volt szerkesztőségünk egyik tagja úgy a 
tanulók mint a mesterek mentegetőzésének s 
elmondhatjuk, hogv a kapitányi hivatal nevé­
ben teljes szigorral jár E r d é 1 y 1 Istvá 
iparhatóság! titkár, de mit tehet ő, ha Mobb 
akarata, hajótörést szenved a mester urak ko- 
zönyén! — Ideje lesz már ezt is komolyan

i venni minden oldalról. . 0 ,} * Egy kis statisztika. Színházunk 3 dik
bérletében 23 estén 25 darab került színre.
Elöadatott 8 Operette, 1 eredeti bohózat 3 
népszínmű; fordított dráma 5. foiditott 
vígjáték 7, eredeti vígjáték 1. — Es így a
hazafias darabok háttérben maradtak.

* Halálozás. Őszinte részvéttel vettük a

czimen e.t}1 korteslapot indított meg - 
megfizetik érte, ehhez tehát nem is 

lenne szavunk, ha Áldor arra a hatatlan vak 
merőségre vetemedik, hogy a czimlapra oda­
rajzoltatta Petőfi alakját, jobb kezében a "ér- 
lap zászlaját lobogtatva, baljával az előfizetési 
felhívást ajánlva. Ez határos a szent sir meg- 

„ szentségteleiiitésével, Petőfi szellemének meg- 
mi-! syalázásával. Petőfi, mint maraeluk zászlótartó 1 

Hát nem megbotránkoztató vakmerőség a sza­
badság Tyrteuszát ugv ábrázolni, mint egy 
bérlap ágensét. Az irodalmi tisztesség nevé­
ben tiltakozunk e merénylet ellen. ^ ____

Múzsáit-.
Ma és mindég czim al itt, igen díszes

léptetni azok, a kik a két jelöltre nem adják 
szavazataikat. így a nánásiak sem Lengyelt 
sem Rázsót nem akarják. A Lengyel 
érdekében ott járt U. Szabó Mihálynak ezt 
ki is jelentették. A helybeli szállodákat a Len­
gyel párt nevében a választási idő tartamára . 
kibérelték, de hihetőleg a R á z s ó párt a t 
Frohuer szállodába üti lel tanyáját Szóval a 
megyei elet jiezsg ... de nem soká vége lesz.

* Jutalomjáték. Színtársulatunk kedvelt 
érdemekben dús gazdag nő tagja 1 o 11 ény i- 
n é asszony tegnap vette jutalomjátékát. Meg­
szoktuk azt, hogy Foltényiué asszony 
jutalomjátéka kis ünnepély legyen s az is voit 
tegnap. A művésznő két gyönyörű egy te Ke te 
és egy lila színű selyem ruhát kapott, továbbá 
3 koszorút, 3 csokrot és 120 Irtnyi összeget.

füzet jelent meg Karczag Vilmos helybeli bir- 
lapirótól. A Révai testvérek mint kiadók rend­
kívül szépen állították ki a munkát.

— Miskolciról írják tagnapról : Mad u.
•tél 2 órakor érkezett meg a várva várt ven- 

művésznő, Jókai né Lah őrfalvi
____ __ férje Jókai, holnap érkezik. A

i feldi zitett indóház.nál a színi bizottság nevé- 
i ben a színházi vezérigazgató üdvözölte: a mü- 
j vésznót és virágcsokrot adott át, hasonlóképeu 

nagy Qeröfiné Ilka asszony, a színigazgató neje is 
egy c ökröt adott át. A fogadtatás után, hosz- 
szu kocsisor kíséretében jöttek a városon, a 
hol sok ház fel volt lobogózva. A művésznő 
Szathmáry K. Pálné asszony termeibe szállt. 
Holnapután lesz az előadás és oly nagy er 
deklődés nyilvárn i iránta, hogy már semmiféle 
helyet nem kapni a szinti ízban. Az előadás 
után a Korona-vendéglő termében diszlakoma 
fog rendezteUii, melyben nők is részt vesznek..
_A ref. liczeumi itjuság fáklyásmenetet fog
rendezni. __________ ____________  —

Közgazdaság
— Húsárak: megállapítva s bejelentve 

1883. decz 19-től 26 ig, 48 kr Magyar Gábor­
nál czegléd-utcza o5 sz. a dedó-utcza l-o.
sz a mester utcza 1113. szám alatt. — G'ar-

........... , -- . , ma ti Istvánnál mester-iitcza U42 sz. a \ ar-
felhivom. Takács Bálint, s ga utcza 2238. szám alatt. 1 ' j-- ' -

; p-.fia utcza 970. szám alatt s végre Szentes, 
Istvánnál sz.-Anua-utcza 1667. szám alatt. 
Minden több, bejelentet mészárszékekbe:, pe­
dig 50 kr. —Jegyzet: Magyar Gábor 
„égy székeben 1 kiló hús nyomtaték nélkül a 
közönség részére 8 krral, — a cs. kir. kato­
nai kórház részére pedig 10 krra; drágább 

— Sertésvásár. K ő b a n y a, decz. 1
Az üzlet csöndes. Magyar urasag, öreg
túl 46.-47 . 6...1 „.I.ÓZ 49.60-50 orm 
kii.ép »0.60 51., k6»,,;ü E™*“
neli 46-'—.48-’ — Romániai bakonyi ne­
héz 49 -50— átmeneti, közép 48.50—50,
bakonyi könnyű 47.-—-

nebéz —------ .— átmeneti közép 4j.—00
átmeneti szerbiai nehéz 49.-50.50 átmeneti
közép 47.----- 48.50 átmeneti könnyű 46.-4»
átmeneti, - hizó 1 éves élősúlyban AJ
levonással------ .- 9 éves —— Két eves
______öreg._________ . Debreczeni vásár, bei-
hajtás 15.000 db. 160 kilogramm párja Kőbá-

gyászhirt, hogy íme vaiuei —- , nva:a szaimv» uu, i ^ ^00 kilogiamm párja
neje- a köztiszteletben élő B á n k y István ! K6hányára szállítva 57 Határidő üzlet: Juims 
nr.lo’ártársuiik szeretett leánya : Bán k J második és augusztus első feiere rnagy» . 
Zsuzsánna, ma délelőtt jobb létre szenderült. neh-B ,8 krral kilója - Az árak hizJat 
Temetése pénteken délután leend. Vigasztaló- i námnkintértendők.Romámai és szer­

nek? Ekkor a császári fővezér - Esterházy a selyemruha küldői a következő leve
és az összes magyaron csodálkozására, meg m,.- A & ^üvésznöhöz ; Tisztelt ni ü
ránkozására: egy kardcsapás nélkül feladván 
a harezra kész Magyarországot, egyszerre 
csak megindul lovasságával a Rábától s gya 
logságával és tüzérségével a Csallóközből, és 
? törők lovasságtól ugyancsak csipdeztetve, 
Julius 4-én Kőpcsényhez, 8-kán Petronellhoz, 
Fischamenthez húzódik. Károly herczeg az 
országból való e képtelen kitakarodasát, Es­
terházy kétségbeesett fakgatásaira azzal,udo-
knlá hogv „6 neki a cs. k. főhadi takácsról 
narancsa van mindenekelőtt az örökös tarto­
mányok oltalmára és a hadak épségben tartá­
sán ügyelni.“ , ... ...

A harmadfél százezernyi roppant torok 
erő által elözönlött dunántúli országrészt tehát 
a császári udvar hatalmasai lelkiismeretlenül 
ott hagyták a veszedelem torkában, s véd^ e* 
nül, tétlenül engedték odaveszni. A legalább 
nyugoti részeiben még virágzó, áldott «hiú, 
sürü népességű országrész szerencséjére, ihi- 
köly Imre gr. Barkóczy Ferenczet, Szepessy 
Pált és Szaiay Pált még Eszéknél teljhatalmú 
biztosaiképp hagyá 800 főnyi kísérettel a 
nagyvezér oldalánál ; kik is mindenütt a török 
elöljáró táborral nyomulván, — a Thökölynek 
meghódoló főurak, nemesség, városok és lakos­
ság megmaradására oltalom-leveleket osztanak,
miután a hüségesküt tőlük fölvették. így és 
ó általok menekült meg a tartomány a vég­
pusztulástól ; mert a cs. hadák dlJal 
kaszára hagyott dunántúli iakosság élete és 
vagyona megmentése végett sieteit Thokojy^ 
nek hódolni, és a törökök a nkurucz kirái>'
biztosainak oltalomleveleit tiszteletben tartót
ták. Maga Sopronv városa is, megmaradást 
keresve, kitárd kapuit Thököly biztosai előd, 
kik aztán e városban fogadták az orsz g 
urai, nemessége hódolati esküjét s szervez 
a közigazgatást, iusurrectiót, fejedelm1 ur 
részére.

(Folyt köv.)

let írták a művésznőhöz : Tisztelt mü- 
v é s z n ő ! A debreczeni színházlátogató kö­
zönség azon része, kik a művészetet az át­
gondolt játékban, a jellemek bű alakításában 
és a salonias társalgás finomságában keresik : 
elösmeréssel hajolnak meg előtted és művé­
szeted előtt; ki művészi pályádon a magasano 
sziumüvészetet szem előtt tartva ez irányban 
folytonosan és eredménnyel működtél! Érde­
meidet sietünk mai jutalomjátékodon is e os- 
merni s midőn azt az ide mellékelt talán kis­
sé szokatlan ajándéktárgy átnyujtása által is 
kifejezzük — kívánjuk, hogy a magyar szín­
művészet büszkeségére még soká működhes­
sél ! Végül még azon általános óhaj­
tásunkat fejezzük ki, hogy ezen ajándék 
tárgyat a mai előadás folyama alatt a közön­
ség előtt még azon e etben is bemutatni ke­
dveskedjél, ha az netalán a korhüség rová 
sára is esnék. Debreczen, 1883. deczember 
18. Tisztelőid!

A karácsonyi ünnepek alatt, mint egy­
házi követek, az egyházi szertartást Fió k 
Károly, Nagy József, és Sulyok István 
végzett hittai,hallgatók teljesitik.

* A mi törvényünk. Eunek nevezhetjük 
Dr. Z e 1 i z y Dániel azon munkálatát, melyet 
a járványok megakadályozása czéljából készí­
tett s be is terjesztett a hatósághoz. A 
munkálat sok évi tanulmányozás eredménye s 
a legelőkelőbb szakemberek elismerését is ki­
vívta. E javaslat, ha elfogadtatik, Debreczen 
az egész hazában első helyen fog állam, mer» 
csak is nekünk lesz járvány ellem óvó törvé­
nyünk. Sót Európában siucs egyetlen á.iam 
sem a mely hasonlóval dicsekedhetik.

* Gyűlés. A debreczeni kerületi kiá lltai 
bizottság holnap délután 4 órakor rendes köz-
gyillé8t y^gyógy8zertár. A mint értesülünk, a 
közeli Szauiszló városban, gyógyszertár felár

I dást kívánunk a bánatmerült családnak, a 
halt nő hamvai fölött pedig
nyugalom. ..... ... »* Országos nagy vásáraink ideje a jövő 
1884-ik évre hivatalosan megleltek állapítva 
s abból közöljük, hogy a legközelebbi orszá­
gos nagy vásár január 7-dikén veendi kez-
detet* Heti vásárok. Köztudomásra hozatik, 
hogv a folyó hó 25-éu eső karácsonyi, és az 
1884. január 1-én újév napi ünnepek miatt, a 
debreczeni heti ló- és baromvásár, íolyó \i 
deczember hó 24. és 31 ik uapjam vagy is a 
jelzett ünnepnapokat megelőző héttői napokon 
fog megtartatni.

* A „Szabó“ ezóg mai hirdetésére tel- 
hivjuk a közönség figyelmét. Évtizedek óta 
áll és fejlődik, e jóuevü ezéget nemcsak 
Debreczen városa, de a nagy vidék is 
reuukivül előnyösen ismeri s ép azért lelesie- 
ges tovább is szólam róla.

* Figyelmeztetni kívánjuk t. Olvasóinkat 
a mai szamunkban foglalt Neidlinger G. ur 
hirdetésére, kinek eredeti „Singer“ varrógé 
peit, mint a legczélszerübb karácsonyi és uj 
?vi ajándékot legjobban ajánlhatjuk.

’taló_ i sertéseknél páronkint értendők.Romániai es szer 
meg- I biai sertéseknél, melyek mint átmenetiek adatai______ _ _ ilye.. -----

lengyel! áldás és | a vevönek. páronkint 4 arany vám eje 
‘ ben téríttetik meg.

* Nyílt felszólalás. — Debreczenbeu 
létem alkalmával tegnapi uaP01? az 1“ 1“
bó 18-kán szavahihető un emberektől, auaak 
jöttem tudomására, miszerint a jelenleg me­
gyénkben nagy hullámokat ver0 . t‘sztu^ 1 pf 
kortesksdésböl folyólag nevem aláírásával el 
látva, küllapjáu „árva ügyben feljegyzéssel 
e-v level érkezett volna a h.-dorogi polgár 
mesterséghez oly tartalommal, mintha én Nagy 
M-klós polgármester urat a Rázso Gyula szó - 
gabiró ur alispánságáuak pártoirsára s ebbeh 
erdek előmozdítására azzal Hívtam volna tel, 
hogy Nádudvaron s vidékén éu már e íeiott- 
ség érdekébeu mindent megtettem, az igazság 
érdekében köztudomásra kívánom hozni, mi­
szerint a jelzett levél roszakaratu hamisítvány
g annak tartalma hi vány hazugság, mert en 
Rázsó Gyula ur pártjához nem tartozom s ily
tartalmú, de soha semminemű reve.et nem
Írtam a h dorogi polgármesterséghez. Debre 
ezen, deczember 19. Osváth Ferenczjigyvéd^

Hazánk s a külföld-
— Megszentsógtelenitós. Áldor Imre, egy- 

k»v . n«»,g,obb_,;1i» mon pe

Ápró-cseprö.
Mikor a rovatokat eltévesztik. Orra: 

református. Vallása: rendes. Életmódja :,iő 
len. Termete: gesztenyeszin Haja. kék. bzeme . 
közép, stb.

Férfi szerelem
Esőnek csöppje szíriét is kiváj :
Lány, kedve.eddei könnyelműn ne bánj.
Kis, röpke gúny is sebz i a szivet 
A melynek büszkesége, hogy szeret.

Hiába esdessz aztán mosolyért,
A sértett férfi többé meg nem ért;
Szivére bármily fajdalom nyomul, 
ö megmutatja : Eu vagyea ß.|a

4 táncz regény, mely lábakkal adatik elő
Palmer.

A no hibája — « férfi vétke
C l a r e t i e.

Kötelessége az ifjúnak, tisztelni az időseb­
beket s közülük kiválasztani a legjobbakat es 
legtiszteltebbeket, kiknek tanácsara es teknitelgleve 
támaszkodjék. A zsenge kor tapasztalatlaneagát 
támogassa és vezérelje az öregek erelye.

TÁVIRAT. ’ ,
Debreczen- külön tudós tójától.)
Szabolcs megye tisztujitása.
Nyíregyháza. A tisztújító köz­

gyűlés ma vette kezdetét Szabolcs-Tárme-
uyében. A küzdelem, mely az utóbbi idők 
eseménye alatt kifejlett - ere. volt, 
de a közérzületnek megfelel adia- 
dal. Alispánnak meg lett 
választva Zoltán Jánosok! 266 szavaza­
tot kapott. Ellenfele K a 1 l a y_ Janos 
csak 108 szavazatot kapott r o j e g >- 
adnék egyhangúlag: MlklOS László 
választatott meg.

(A

tását engedélyezte a
aSSTilS. ^ÄCeök'bir,.»,,«. „Talpra ma-

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR 
Kiadó KUTASl IMRE.

IMRE.



A budapesti tőzsde hivatalos árjegyzései dtícz. 18.

Utolsó árkelet

pénz árú
Értékpapírok

Utólsó árkelet

pénz
Értékpapírok

Utólsó árkelet

péi-z árú

Államadósságok.
Magyar aranyjár. adómentes 6°/0

e n n \ ”
Magyar papirjáradék . . . o „
Magyar vasúti kölcsön 120 írt .

„ „ „ egyes db.
gömöri áll. záíogl. 5 °/o 

s 1869. kel v. áll. kötv. 5 „
„ 1873. „ „ar.v ezb. 5 „
„ 1876. „ n ar. »

nvereménykölcsön 100 irt.
" „50 frt darab.

Tiszai és szegedi kölcsön 4% 
1871-ki magyar államkölcsön 5„ 
1873-ki p ^ p
Földteberm." kötvény magyar 5 „

8 1867. zár. 5 „
* , temesi . 5 „
r „ 1867. zár. 5 „
' horv. om. 5 ,
” „ erdélyi 5 ,

M. jelz. urb. válts, kötvény 5 ,
K. borv.-szláv. jelz. földv. 5 „ 
Szőlődézsma váltság kötvény 5 „
M. kir. kamatos kincst. utalv. . .
Egyes, államad. papírban 42/10 
, ezüst kamat febr. aug. 5°/0
„ „ . jan. jnl. 42/,„
„ . n Apr- okt. 42/10|!

Osztr. aranyj. 4°/0 kamat. . . • |
Osztr. papirjáradék adómentes 5.

„ államad. 1854. á 250 frt
Kisorsolás 1860-ból á 500 frt

1860-ból á 100 frt
1864-ből á 100 frt

50 frt

120.20 
86.80 
85.10 

138.50 
139 —

91.25 
114.— 
98— 

113— 
113— 
110-25

99—
98—
99— 
97.25
98—
99— 
93 50

120.25
86.70
86.35

139- —
140- —

91 75 
115.— 
99.— 

114.— 
113.50 
11075

100— 
98-50 

100— 
98.25 

101-— 
99.75 
94.50

97-50 98.25

Pest?, köles. 1870-ből . . 6°/0 104.50 105.50
, „ 1871-ből . . „ 105— 105.50

Budspesti köles. 1880. . 5°/0 97— 97.25
Szerbiai nyerem, kölcsön . 3°/0

Részvények.

o) Bankok.

32.25 33.25

200 Által, magyar munic. hitelin. . • 205— 210—
120 Angol-osztrák bank.................... -- .--- -- .--
100 Budap. bankegy. részv. társ. . . 106.— 106.50
200 Horvát leszámitoló-bank .... -- .--- --.---
100 Budapesti iparbank................... 35.50 36.50
80 Központi ipariárs. hitelint. . . . -- .--- -- .--

200 Magy. általános hitelbank . . . 301.75 302.-
200 Magyar jelzálog hitelbank . . . ____
100 Magyar jídz.-hitelbank H. kib. . . 104.— 104.50
100 Magyar lesz. és pénzváltó bank . . 92. V. 93.3/,
100 Magyar országos bank reszv. társ. -- .--- .
160 Osztrák hitelintézet ..... 299.60 299.80
600 Osztrák-magyar-bank................... 837— 1 840.—
150 I. magyar iparbank................... 1 166.50 1 168.—
150 . x H. kib. . . . 152.— I 154.—
500 Pesti kereskedelmi-bank .... 559— 1 560 -
100 Sziszeki hitelbank........................ —.— —.—
100 1 Unionbank.......................................

ó) Biztositó társulatok.
200 Bécsi biztositó társulat .... 228 — 230.—
200 Bécsi életbizt. intézet .... 250.— 255—

1000 Első magyar biztosító-társaság . . 3325.— 1 3350—
100 Fonciére pesti bizt. intézet . . 1 71.— 72.-
500 Magyar-franczia biztosító-társaság 1 —•—

1 300 1 Pannónia visszbiztositó-társaság . 1 975.— 1 1000—

79—
79.25

79.90
100.25

93.25
121.50120.50
136.—135—

140.—
170.50
170—

c) Gőzmalmok.

500 Concordia-malom....................
500 Első budapesti-malom ....
200 Erzsébet-malom........................
500 Hengermalom........................
160 Luiza-malom.............................
200 Molnárok és sütők-malma .

1000 Pannonia-malom....................
300 Viktoria-malom....................■

d) Közlekedési vállalatok.

200 Adria...................................
200 Alföld-fiumei vasút .... 0 /0 
100 Arad-körösvölgyi vasút 
200 Báttaszék-domb.-zák. v 
200 Déli vasút . . .
200 Északkeleti vasút .
200 Erdélyi vasút . .
200 Győr-sopronebenfurti vasút 
200 Kassa-oderbergi vasút .
200 j Magyar galicziai vasút 
200! M. nyugati vasút .
200! Osztrák állami vasút 
200 Pécs-barcsi vasút .
200: Tiszavidéki vasút .
500 Osztrák dunagózhajózási társ.
200 Pesti közúti vaspálya .

„ „ élvezeti jegyek .

e) Takarékpénztárak.
50 Budapest Lő. kerületi 

300: Országos központi .
1000 Pesti első hazai 
200 Pest-budai fővárosi 
1001 . ált. tkp. rész. tár.

105 
80 

100 
150: 
400 
200 
200 
210 
150 
500 
1301
íoo!
85

íoo:
100
200!

400;

200
200
200
200
200
160

f) Különféle vállalatok.
Alagút .......................................
Általános waggon kölcsönző társ 
É.-magy. egyes, kőszénb. r. t, 
Franklin-társulat . ,
Ganz- és társa-féle vasöntöde 
Gscbwindt-féle szeszgyár . 
Gyapju-mosó és bízom. I. 
Kereskedő testületi epület 
Könyvnyomda „Atheneum“

„ Pesti . .
Kőszén és tég'agv. (Dräsche) 
Netnzetk. waggou-kö'cs. r.-t.
Pesti építő társaság . . 
liimamuráuy-Salgó-tarjáni 

vasmű részv. társ. 
Salgótarjáni kőszénbánya 
Schlick-féle „
Serfőződe első magyar .
Sertéshizlaló...................
Sóskúti kőbánya . . .
Spodium- és csontliszt-gyár 
Szálloda-részvénytársaság 
Tégla és mészégető újlaki 
Téglagyár kőbányai . .

580— 
1160.— 
250.— 
630 — 
279— 
383.— 

1270.— 
465—

167.50

151.— 
157.— 
163-50

145.50 
161 50 
166 — 
318-—

248-50 
594 —
426.50 
256.-

65- 
478.- 

4525.—

585-
1185.-

252.-
640.
280.
385.

1275.
470.-

185.— 
168-50

152.— 
158 —
164.50

146.50
162.50 
167.-
318.50

249 50 
598.—
427.50 
260—

482
4550

200
200
200
300

100

200
300
300

1000
200
200
200
200
200300

Magy. arany v. ezüst
n jelzálogbank • • ~

Kisbirt. orsz. földbite’int. 5
Osztrák-magy. bank o. e. .

a n an«’
Pesti magy” keresk. bank .

. » » » ;5 

„ Albina“" tak. és hit. int. .

Elsőbbségek.
Alföld-fiumei vasút . • •

e „ 1874 kib.
Báttaszék-dombovár zák. . 
Dunagőzb.-társ.....................

x n.....................
Éjszakkeleti vasút. . . -

a aranyban

É.-magy. egyes, kőszénb. r.-t. 
Magyar galicziai vasút .

II. kibocs.
Magyar nvugoti vasút. . .

1874, kib.

5% 120—
101.20
98.25 

100— 
101.—
98 -
91.25 

101.75 
101.50
99—

100.—

98 75
97.75
94.75

120 50 
101 45 

98.75 
101.—

101.50 
98.20 
91.55

102.25
102—
99.50

100.50

99.25
98.25
95.25

5 . —.- ; ;

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet KI/ 0 ° 'a o

478.— 483 —
99.50 100 —

117.50 118.50
90— 91—

165— 167—
185 — 790—
430— 435—
200— 205—
590— 595 —
530— 535—
850 — 860—
156— 157—
104— 105—

---.--- -------

i 25 75 126—
117— 118—
246 — 246 50
650— 660—
378 — 380—

45— 48—
263 — 265—

81.50 82.50
110.50 111.50
233 — 235.—

102— 103.25
100.25 101.—
94 — 94.50

100
100
100

5
10

05 JO

B M
4%91
4 p 
3°/o
3 'la 
2% 
21/,

NT

M. vasut-els. köles, beruh. .
L Erdélyi vasút....................
Győr-sopron-ebenf. vasút . .
Kassa-oderbergi vasút . . .

eperj.-tarn. v. m. r. . .
osztr.-v. 1879. kibocs. . 

* m.-v. 1879. kib. ar.
Osztr.-magy. állami vasút . .
Tiszavidéki vasút....................
Budapesti lánczhid . . . .
Kösz. és téglagy. kötelezv. . 
Lloyd- és tőzsde épület . .

Magánsorsjegyek
Osztrák hitelintézet . . .
Budavárosi sorsjegy . . .
Keglevich » ...
Pálffy n • •
M. vörös-kereszt-egyl. sor-j 
Osztr. vörös-kereszt sorsj. . 

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert) . . .

n e , (kör) . ■ • 
Oszt.-magyar 8 frtos arany. 
20 frankos arany .... 
Török arany lira .... 
Osztrák és magyar ezüst. . 
Német bírod, bankjegy. 100 m.
Német bír. 20 m. arany - .

Váltók árfolyama (látra)
Német bankp. 100 n. b. m. 
Amsterdam 100 holt. írtért . 
Brüssel 100 frankért . . .
Páris 100 frankért . . . 
Marseille 100 frankért . .
Svájczi pénzp. 100 frankért 
Zürich 100 frankért . . .
London 10 font sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért . 
Milano 100 lire nuovo ital.

91.50 
117.—
124.50

94.50 I 
93— 
96.75 j 
96 —

112.50 
92.30

119.25

101.75
103.25

97.25

173.50

17^50
38.50

6.30
12—

5.66
5.65
9.49
9.49

58.35
11.65

58 35 
98.50 
47.40 
47.30

47.40
47.45

119.70

92.-
117.50 I
125.50 I

95— '■ 
93 50
97.50
96.75

113.50 
92.80

97.50 
94.25

120.25

102.25
103.75

98—

174.50

18.50
39.50 
6.60

12 50

5.69
5.68
9.52
9.52

58.45
11.67

58.55
98.60
47.50
47.40

47.50 
47.50 
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az ünnepekre és

KOPPASZTOTT MALACZ
szinte legolcsóbb árban kaphatók

itj. BÁNKI ISTVÁN,
csemege üzletében.

Ajánljuk a t. ez. közönség figyelmébe.

ezég Debreczenben, Rózsatér
tudomására hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy 

leltározás alkalmából tetemes mennyiségű

Az eredeti SINGER varrógépek
az Amsterdami

világkiállításon

az első és legnagyobb dijat

disz-oklevelet
nyertek.

Valamint ez ideig minden Párisi, Bécsi, Philadelphiai világkiállításon — hol az 
eredeti SINGER varrógépek a legelső kitüntetésben részesittettek — úgy jelen­

leg is azok feltűnő előnyei a legfényesebben lettek elismerve.

Neidlinger G. Debreezen, Piacz-utcza 2145.

*4űE ^ŰF

s több más czikkek lettek a beszerzési árnál

jóval lejebb szállítva
s áruba bocsátva.

Legnagyobb feltűnést
keltette a villamos kiállítás látogatói előtt Balmain tanár villa­
mos világitó színe, mely égőanyag nélkül egészen magától a sö­
tétben teljes villamos villázosságot ád. Szét küldöm utánvétel, 
vagy a pénz előleges beküldés után ezen világító anyagot, me­
lyet magának mindenki sokkal olcsóbban szerezhet meg három 
negyedrészileg a világító lapoknál, keresztek, a sokszor hirde­
tett világitó mágnes, vagy világitó lámpáknál stb: és sokkal

olcsóbban lehet feldolgozni, ajtó czimereknél, czéltábláknál, útmutatóknál, lépcső világítóknál, 
egész falaknál, lámpaellenzőknél, szobroknál, szóval mindenütt alkalmazható előnyösen. Mind 
az a mi e szerrel bevonatik, évekig világit s (lásd a kapet) » az eytcsodasaji f<j”?e“é]‘eazL 
1-2 szobára egészen biztos. Ara egy üvegnek l szobára elegendő fésynyel és teljes felszere 
léssel 2 frt 85 kr, kissebb I frt 75 kr. festők számára 7 és 12 forint. Megint eladóknak nagyár- 
efigedés, minta dőbozók hat részlegüleg 2 frt 10 kr. Világító ingaóra tokkal (lásd a rajzot) 3 
frt 60 kr; ütőszerszámmal 5 frt; önálló keletjelzővel 2írttal lobb. Világító nickel csengettyű 
ébresztő órák 4 frt 50 kr. önálló keletjelzővel több 2 fttal. Ébresztő 20 entr. mag»« 8 frt 60 
kr. Dri és hölgy zsebórák ezüst czilinderrel 7 frt ; anker 8 frt 50 kr; a legnehezebb remontoár- 
ezüst nickel óra kulcs nélkül, szabadalmazott szerkezettel 15—20 frt; szállítom világító hat lap­
pal 9 fttért, kettős fedéllel 11 fttal. — Metall-órák, íLkkl-Waschington remontoár külön felhúzó 
kulcs nélkül 4 frt. Minden óra rendesen szabályozva, 6 perez nélküli külőmbséggel 5 évi jót­
állással. Áljegyzék ingyen.

Óráit és világító szerek gyára.
Bécs, II. Schöllerhof Duna-ntcza 95. szám.

1888. XV.
Klóflzclrsi nrxk

Helyben ét postán küldeej 

Bgy évr. • • • • 10 frt — > 
Fél érre • • • • 3 * . 
Sesy.d évre * . *0

Egyet szám 5 kr.

* l*p »«ellem! réiiítlll.t i mi. 
d.n közlemény fSpi.es, \ 
his fSldllint, m »rerkcaztinéil

bérmenl.. kllld.ndl. 1

JClőfitethetni helyben 
TB1.EODI K. , LAJOS é» 1 OsItHY KAROLY k.in#
kereskedésében és » kisdoLii
j.lbkn KETTASI IMRE kSnsJ
nvomdijibsn s » poiuhirzt. F

etjén. 1

A diiledej

Nagy izgalom 
dés kíséretében folyt 
választások. Az égj 
várja és lesi az erei 
lom, mely az egyes ' 
igazán feltűnő s jobj 

Valljuk be őszi! 
ságok, a megyeiek 
azok. mik a múltban 
csudálkozni fog ha f 
kadtak össze az all 
Mert valóban a meg 
minden támadás el lei 
melyik oldalról. j 

Egykor hatalmi 
kezében. A felirati I 
és annak tekintélye ’J 
— szelíd eszközzel [ 
téve! I

Nem akarunk] 
vetni a múltra! CsI 
zuk emlékezetbe, mi 
lékéhez van csatolvf 

A nagy >áhnu 
ábrándok s légvárai 
elvitette tőlünk a 
a nyelv használása] 
zet, a megyei közi 
fejezést tiltakozási 
teljhatalommal vJ 
nemzeti érzületnek] 
iratokra, mel 
visszavonta mind] 
vallási türelmi rJ
dattal szállott siij

Azt hitte, 1 
érdekében. Árait- 
de a megyék s i 
gok erélyes tiltal] 
hogy nagyon rósz I

Ma tudna-e I 
lást kifejezni ? De] 
kezzünk csak a 
megye a sérelmes 
gadta s nemcsak 
uak, a ki könny 
nek figyelembe vei 
ményeket tett. -il 
akart bírni, bogi 
éneket zengedezök] 
tetést várók csopt

A megyékn] 
nemzet ellenes tői] 
érvényesíteni az 
melyek a közélet 
eredményezek.

Ha az érdeki 
iránt nyilvánul, a! 
oly egyéneket kivi 
tani, kik alkotmúj 
nek, kik a régi n, 
ledező védbástyákj 
jes erejével támo
megszilárdulnak, <
nyilatkozó lázas 
csalódunk, midőn 
kifejezést adni, hol 
egyes pártok, vagl 
Íves érdekein alajj 
nyosság iránti te 
nak s másodranguj 
dező védbástyák tá 
neket kiválasztani]

Még nem tuí 
ban fognak a váll 
hogy a" személy es j 
lembe vétetnek, - 
kében lenne az, 1 
érdemeik és kite 
alapján választat! 
tetnék semmiféle | 
mélyi érdek kő 
nak át a tér, 
de a kik nem 
nyosságunk roska 
mogatói, hogy ki

Debreezen, 1883. Nyomatott KUTASI IMBE könyvnyomdájában.


